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DERIVATION d’une fonction composée de 2 fonctions

1) Quelgues rappels sur les fonctions

f f
xeR —» f(x)eR et antécédent — image
Si la fonction f n’est pas définie pour certaines valeurs (valeurs interdites), alors il faut définir :
le domaine de définition de la fonction que I’on note D¢
On peut également restreindre I’étude d’une fonction en prenant un sous-ensemble de son domaine de définition

(on étudie la fonction uniquement sur une partie de I’ensemble de définition, qu’on appelle par convention :
le domaine d’étude de la fonction)
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La fonction f (X) :ﬁ est définie sur J—\/g\/g[

Exemples : La fonction f(X) =

est définie sur |—o0;2[ U ]2; +o0]

La fonction f (X) =sin(x) peut s’étudier sur I’intervalle [0; 7[] (domaine d’étude)

Ensemble d’arrivée d’une fonction (appelé également : Ensemble des «images»)
C’est I’ensemble f (Df ): {y eR telsque IxeDs y=f (X)}

11) Fonction composée de 2 fonctions
La fonction composée de f suivie de g est une fonction notée g o f (on dit: « g rond f »)

Cette fonction est définie par lasuccession: X > f(x)=X > g(X)=g[ f(x) ]

Onécrit: si xeD alors gof(x)=g[ f(x)]
Attention aux conditions sur les fonctions :
Si D¢ estle domaine de définition de la fonction f

Si Dg est le domaine de définition de la fonction g

ALORS la fonction composée g o f n’est définie quesi [X € D¢ |etsi| f(X) e Dy

Remarques : 1) Nepasconfondre gof et fog (etengénéralonagof #foQ)
2) Le domaine de définition de la fonction go f , noté Dg.¢, etona Dy, < Dy

3) Dg. ¢ Z{XER tels que xe D¢ et f(x)eDg}

111) Exemple n°1 Soit les fonctions f :Xx+>ax+b et g :X+>cx+d
Calculons fog
La fonction f estdéfiniesur D¢ =R

La fonction g est définie sur Dg =R
OnaVxeD¢ =R ET f(x)eDg =R donc Dgof =R

ona: go f(x)=g[f(x)]=g[ax+b]=c[ax+b]+d =acx+cb+d =c(ax+b)+d

Conclusion: go f estune fonction définie sur IR : c’est la fonction : X — c(ax+b)+d
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Exemple n°2 Soit lafonction f :X+> ax’+bx+c avec a#0 Ona:Df=R

Ecrivons la fonction f comme une fonction composée de 3 fonctions u v et w, c’est a dire f =uovow

2 2
f(x)=ax2+bx+c=a(x2+9x+£)=a(xz+gx+b—— D +£j donc

a a 4a®> 4a* a
, b 2 2 b\’ b’ b\’ b?-4ac
f(X)=a| X" +=X+— [+C——=a| X+—— | +C——=a| X+— | ——
a 4a 4a 2a 4a 2a 4a
b? —4ac

b
Posons W i X> X+— et V :Xk> X’ et U X ax—
2a 4a

on obtient T (X) =UoVow(X)

Remarque : les 3 fonctions U V et W sont des fonctions définies sur R
ona w(R)=R c'estadire w(R)c D, ET v(R)=R" c'estadire v(R)c D,
donc il n’y a aucun probléme pour pourvoir les composer, et on a DUOVOW =R
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Exemple n°3 : Soit les fonctions f : X —\/; et g: Xk ﬁ
X —

Définir la fonction composée g o f

La fonction f est définie sur D = RY = [0;+oo[

1
La fonction g est définie sur Dg =R- {E}

1
Comme Vx e Dg ona f(x) e ]—oo ; 0] cR _{E} on peut donc composer ces 2 fonctions car f (D) < Dy

La fonction composée g f est donc bien définie etona Dyt =Dy = [0 ;+oo[

ge f()=g[f(X)]= 9(—‘&)= 2(_\/1;)_1= _2\/1§_1= 2\/_;1+1

-1
Conclusion: go f est une fonction définie sur R™ = [0;+oo[ X —

2x +1

Remargue : Essayons maintenant de « définir » la fonction composée : f o g

Comme pour X € Dy =R—{%} cona g(x) e J-o0;0[ U ]0;+o0f

La condition g(Dg ) © D n’étant pas vérifiée, la fonction f o g n’est pas définie.

Pour pouvoir définir la fonction f o g , il est nécessaire de restreindre 1’étude de cette fonction sur I’intervalle

I=:l%;+00|: carona: VXG}%HO{ g(x) € J0;+oo[ = Dy

i 1. 1 [1
ET on obtient : Si Dfog =}E,+oo[ alors fog(X):f[g(x)]: f(ZX—lj:_ 1




